



# 辉煌“十二五” 海南新跨越

特别  
报道

## 百业俱兴绘蓝图 ——“十二五”海南产业发展综述

■ 本报记者 刘笑非

刚刚过去的2015年12月27日，自称从未出席过游戏圈会议的小米科技创始人、董事长兼首席执行官雷军，踏着2015年的尾巴来到海南，参加中国游戏嘉年华和首届海南互联网+创新创业节。

就在雷军到来的一个月前，另一位国内互联网大佬——腾讯公司董事会主席兼首席执行官马化腾，也来到海南，并与海南签署深化合作协议。

是什么让这些行业大佬在2015年接踵而至？答案不难发现。

经历了“十二五”期间产业结构调整、提质增效以来，我省各大产业舞出了一抹蓬勃发展的亮色。

过去这5年，数据客观清晰：2015年，全省预计生产总值3705亿元，人均生产总值40810元，分别是2010年的1.57倍和1.5倍，年均增长9.5%和8.5%；全省地方公共财政预算收入636亿元，是2010年的2.35倍，年均增长17.6%。

过去这5年，政策频频出台：《省委省政府关于加快建设海洋强省的决定》《海南省人民政府关于加快转变农业发展方式做大做强热带特色高效农业的意见》《海南省现代服务业产业指导目录（鼓励类）》《海南省热带水产苗种产业发展行动计划》《关于加快发展互联网产业的若干意见》……

回首“十二五”，海南产业发展亮点多多。

聚

产业聚集迸发增长新动力

当马化腾来到海南，刚下飞机的他便直奔位于澄迈的海南生态软件园，腾讯众创空间、腾讯互娱创新基地等项目在海南的发展，让马化腾深感欣慰。



海南生态软件园里一家企业正在开发一款新游戏。

本报记者 李英挺 摄



海口石山镇美社村运营服务中心通过网络展示特色农产品。

本报记者 张茂 摄

作为“海南省文化产业重点项目和文化产业示范园区”，并被工信部等部委认定为“国家级新型工业化产业示范基地”，以及被科技部等部委认定为“国家级科技企业孵化器”的海南生态软件园，业已成为我省新兴产业的摇篮。

以园区促产业聚集，以产业聚集推产业发展。

一直以来，海南对于产业园区的建设格外重视。从洋浦经济开发区、老城经济开发区到东方工业园区、昌江循环经济工业区、定安塔岭工业园，再到海南生态软件园，一个个园区的成长伴随着我省相关产业的发展，在不断驱动工业增长之后，高薪产业、互联网产业也坐上了园区推动发展的快车。

在加快工业经济增长的同时，我省采取有力措施优化产业结构，促进信息产业和医药产业加速发展。”省工信厅厅长韩勇说，通过加快海南生态软件园建设，入驻企

业已超过400家，营收超百亿元。

从2013年开始，省政府每年安排财政资金10亿元设立产业园区发展专项资金，用于扶持省政府确定的重点工业和高新技术产业园区的基础设施建设。洋浦开发区、海口国家高新区、定安塔岭工业园等6个产业园区基础设施建设项目逾百个，共撬动园区投入基础设施建设资金84.62亿元，园区基础设施水平逐渐提升。

位于海口国家高新区的美安生态科技新城已初现雏形，规划达2.8平方公里的“新药谷”工业园，迅速形成新的医药健康产业聚集区，并将辐射带动周边地区医药健康产业升级发展，助力打造好“海南宝岛出好药”和“健康海南”品牌。

海南生态智慧新城则着力规划打造“产城融合”，让位于澄迈的海南生态产业园区建设实现从“1.0版本”向“2.0版本”的转型升级。

海南生态智慧新城则着力规划打造“产城融合”，让位于澄迈的海南生态产业园区建设实现从“1.0版本”向“2.0版本”的转型升级。

在“互联网+”上升为国家战略的大背景下，我省各大产业也朝着互联网的方向靠近，其中“互联网+农业”的发展无疑最为吸引眼球。“仅去年，我省农产品电子商

务企业增加了206家，累计达3006家，累计销售额达36亿元，同比增长20%。”省农业厅信息中心主任林春说，农村电商、互联网小镇，借信息产业发展的东风风生水起，我省农业也找准了发展新路子，因势利导，继续以较快增速名列全国前茅。

据省发改委提供的数据显示，我省三产比重已由2010年的26.1:27.7:46.2调整优化为2015年（预计）的22.7:23.6:53.7。而“十二五”期间，我省农业增加值从2012年的711.55亿元增长到2014年的832.64亿元，在比重下滑的情况下取得增长，也从侧面反映着二三产业的发展。

“十二五”期间，现代服务业增加值年均增长10.6%，占GDP的比重比2010年提高了7.4个百分点。旅游、金融等行业较快增长，高新技术产业迅速兴起，会展业转型升级。可以说以旅游业为引领的现代服务业，已经成为我省经济增长主力军。同时，海洋经济正成为我省重要经济增长极，预

## 兴 因势利导推动产业新发展

手持移动设备在田间地头轻轻一点，无需大声吆喝，不用搬到市场，农产品还未采摘便已经找到买家。近几年，这样的农产品销售方式，已从罕见变得常见。

自2010年海南国际旅游岛建设上升为国家战略以来，省委、省政府一直将信息产业作为海南国民经济新增长点进行培育，海南省的信息产业也历经了从无到有并稳步增长的阶段，呈现了良好的发展态势。据统计，截至2014年，全省信息产业实现营业收入318亿元，比2010年增长约2倍，5年间年均增长25%。

在“互联网+”上升为国家战略的大背景下，我省各大产业也朝着互联网的方向靠近，其中“互联网+农业”的发展无疑最为吸引眼球。“仅去年，我省农产品电子商

务企业增加了206家，累计达3006家，累计销售额达36亿元，同比增长20%。”省农业厅信息中心主任林春说，农村电商、互联网小镇，借信息产业发展的东风风生水起，我省农业也找准了发展新路子，因势利导，继续以较快增速名列全国前茅。

据省发改委提供的数据显示，我省三产比重已由2010年的26.1:27.7:46.2调整优化为2015年（预计）的22.7:23.6:53.7。而“十二五”期间，我省农业增加值从2012年的711.55亿元增长到2014年的832.64亿元，在比重下滑的情况下取得增长，也从侧面反映着二三产业的发展。

“十二五”期间，现代服务业增加值年均增长10.6%，占GDP的比重比2010年提高了7.4个百分点。旅游、金融等行业较快增长，高新技术产业迅速兴起，会展业转型升级。可以说以旅游业为引领的现代服务业，已经成为我省经济增长主力军。同时，海洋经济正成为我省重要经济增长极，预

计2015年全省海洋生产总值1150亿元，占全省生产总值的比重达到31%。

变

顺势而调催生发展新方向

去年11月，为进一步加强房地产业发展引导和管控，促进房地产业转型发展，省政府下发《关于促进房地产业转型发展的意见》，其中“合理控制房地产开发规模、统筹优化房地产空间布局、积极调整房地产产品结构、科学安排房地产建设时序，促进房地产业提质增效、转型发展”的决策，意味着我省房地产业的又一次调整。

早在2013年，省政府就出台了《关于促进房地产业持续健康发展的若干意见》，顺应形势对房地产业进行调整，使其得以合理发展。

而调整，早已是我省产业发展熟悉的词语。

“近年来，我省紧紧围绕调整结构转方式，大力振兴产业，坚持在调整中发展、在发展中调整，加强了对产业发展规划的编制实施、政策扶持和资金投入，大力培育特色优势产业。”省发改委有关负责人说。

调整带来的产业转型升级，则进一步壮大了海南综合经济实力。

调整，并非“一调了之”，我省通过《海南省企业技术改造和产业升级专项资金管理暂行办法》，利用产业升级资金进行合理扶持，仅2014年一年，我省就安排2960万元支持企业技术改造和产业升级，促进发展。

转型升级，对我省农业而言显得尤为重要。先是“腾笼换鸟”，大力调减低效产业，向亩产要效益。再从去年开始，着手转变农业发展方式，大力推进互联网+农业、生态循环农业、特色农业、高效农业，让我省农业发展方式由传统向现代转变。

5年回首，我省已历经多次大大小小的改革和调整，无一不是顺应大势而为之，助力产业蓬勃发展。

迈进“十三五”，在产业规划中，我省已决定加快互联网产业、热带特色高效农业、低碳制造业、现代物流业等12个产业发展，继续优化产业结构、培育经济新增长点。

蓝图已绘，只待产业翱翔。

（本报海口1月16日讯）

## 亚洲基础设施投资银行开业

◀上接A01版

续欢迎包括亚投行在内的新老国际金融机构共同参与“一带一路”建设。

习近平最后指出，亚投行是各成员国的亚投行，是促进地区和世界共同发展的亚投行。我们期待并坚信，通过各成员国携手努力，亚投行一定能成为专业、高效、廉洁的21世纪新型多边开发银行，成为构建人类命运共同体的新平台，为促进亚洲和世界发展繁荣作出新贡献，为改善全球经济治理增添新力量。

域内代表韩国副总理兼企划财政部部长柳一镐、域外代表卢森堡财政大臣格拉梅尼娅、亚投行行长金立群分别致辞。一致表示，亚投行正式开业是一件期待已久的历史性重大事件。它反映出世界经济格

局的演变，表明了中国参与国际经济治理体系建设的积极意愿，得到了国际社会的广泛欢迎。中国政府在筹建亚投行进程中表现出卓越的领导力。期待并相信亚投行将秉承开放、包容、创新、互利的精神，为促进亚洲地区乃至全球的和平与发展事业作出贡献。

亚投行57个创始成员国代表团团长共同按下标志亚投行正式启动的启动键后，习近平为亚投行标志物“点石成金”揭幕。标志物象征成员国期待亚投行不断创新造点成金的奇迹，推动亚洲乃至世界经济可持续发展。

北京市委书记郭金龙、国务委员杨洁篪等参加上述活动。

## 认清形势 坚定信心 正视问题 转变作风 全力争取实现“十三五”良好开局

◀上接A01版

我们要正确认识当前的形势，坚定发展信心，提前谋划部署，统筹协调安排，努力把这种良好的发展势头保持好，巩固好。

刘赐贵指出，在充分肯定成绩的同时，必须坚持问题导向，重视存在的不足，在解决问题中促进发展。要进一步深入研究和完善十二个产业六类园区、百个特色产业小镇、千个美丽乡村发展建设，做到三年成形、五年成势；要加强供给侧研究，以旅游、房地产、农副产品、医疗健康等为重点调整供给侧结构性；要确保财政资金的有效使用，等等。

刘赐贵强调，面对新形势、新任务，全

省政府系统尤其要加强自身建设，进一步改进工作作风。他就此提出了几点具体要求：

一是加强学习，提升驾驭和处理各种复杂矛盾的能力素质，破除知识恐慌、能力恐慌；二是坚持实干，用实干体现担当，用实干体现作为，增强开放意识、担当意识、责任意识，以敢作敢为敢于负责的态度把工作一步一步推进好，一点点落实好；三是心存敬畏，敬畏组织、敬畏法律、敬畏群众、敬畏责任，以敬畏之心用好手中的权力，规范自己的行为；四是守住廉洁自律、生态环境、债务风险等底线，按客观规律办事；五是弘扬“马上就办”，提高行政效率，以雷厉风行

的作风落实党中央、国务院和省委、省政府各项决策部署；六是依法行政，严格按照法定权限和程序履行好政府责任。

刘赐贵还就当前重点工作进行了部署，要求高度重视安全生产、旅游市场秩序、社会治安防控、食品药品安全、化解社会矛盾等工作，维护社会和谐稳定。省“两会”召开在即，政府有关部门要做好会前准备，诚恳回应代表、委员的意见建议，接受法律监督和工作监督。

省政府全体会议组成人员出席会议。省政府其他部门、单位及各市县人民政府主要负责人列席会议。

**广告类信息：标题（字数在12个字以内），收费240元，内文（每行14个字）收费80元/行  
商业广告：标题（字数在12个字以内），收费180元，内文（每行14个字）收费60元/行  
广告热线：66810111、66810505 地址：海口市金盘路30号海南日报社新闻大楼1楼广告中心**

**买五送二 简约而不简单、精致广告、收益无限  
本栏目与海南日报数字报(hnrh.hinews.cn)同步刊发**

海口区域 18976566883

西部区域 13876071190

南部区域 18976292037

东部区域 13976322100

海口发行站 经营站 65306703 新华南路7号海南日报大院  
国贸站 68553522 国贸北路国安大厦1308房  
新华站 66110882 新华南路7号海南日报大院  
琼山站 65881361 红城湖路怡丰公寓1001房

白龙站 65379383 白龙南路省科技活动中心3楼  
秀英站 68621176 汽车西站对面金银小区A栋2单元703房

儋州 18876859611 澄迈 13005018185 陵水 13647540073 琼中 13907518031  
昌江 18808921554 临高 18608965613 五指山 18689861608 万宁 13976065704  
东方 13907667650 三亚 13976599290 文昌 13307616119 定安 13907501800  
保亭 13876620309 乐东 13807540298 琼海 18976113800 屯昌 13907518031

温馨提示：  
信息由大众发布，消费者谨慎选择，与本栏目无关。

海口地区发行站办理《海南日报》、《南国都市报》、《特区文摘》、《证券导报》、《法制时报》等报刊的征订、投递、零售和会议用报等业务，办理分类广告、夹报广告、旧报回收及其它业务。

广告热线：66810111、66810505 地址：海口市金盘路30号海南日报社新闻大楼1楼广告中心

海口地区发行站办理《海南日报》、《南国都市报》、《特区文摘》、《证券导报》、《法制时报》等报刊的征订、投递、零售和会议用报等业务，办理分类广告、夹报广告、旧报回收及其它业务。